荔法办〔2013〕17号

广州市荔湾区人民法院
2013年落实司法公开工作方案

按照《广州市荔湾区人民法院关于进一步推进司法公开的工作方案》和《广东法院完善司法公开评价若干指标》要求，结合我院实际，就今年进一步落实司法公开制定方案如下：

一、总体要求

围绕“为大局服务、为人民司法”工作主题，认真贯彻实施宪法、法律规定的审判公开原则，充分运用现代信息技术和科技手段，不断加强和完善司法公开工作，不断拓宽司法公开的广度和深度，不断满足人民群众对司法公开的新要求、新期待。

二、工作目标

进一步推进本院司法公开工作不断向纵深发展，规范司法行为，促进司法公正，努力做到公开透明、阳光司法；按照《广东法院完善司法公开评价若干指标》，努力完成司法公开工作任务，对去年我院工作中存在没有达标的短板要加以整改，务求司法公开工作全部达到《广东法院完善司法公开评价若干指标》要求。 

三、工作方法

（一）每季度召开司法公开情况通报。由司法公开工作领导小组组织召开，业务部门主要负责人参加。会议内容是明确年度计划和季度工作任务，通报情况，提出工作要求，对不完成任务的部门督促完成任务。

（二）各业务部门要根据《广东法院完善司法公开评价若干指标》承担的司法公开责任，组织力量完成。对已经达标的项目，要坚持做好做细；对目前尚存在的问题，要认真整改。今年要全力做好公开案件的审判进度、公开执行日志、生效裁判文书按规定在网上公布、公开裁判文书的检索方法。
（三）检查验收。司法公开工作领导小组每季度对各责任部门完成司法公开任务的情况进行检查，在年底按照《广东法院完善司法公开评价若干指标》进行验收。

四、工作程序及时间安排

（一）分解四个项目实施方案（3月25日前）

1、生效裁判文书网上公布工作程序； 
2、案件庭审网上直播微博工作程序；
3、公开执行日志工作程序 ；

4、公开案件的审判进度(通达海公司协助做)；
5、公开裁判文书的检索方法(通达海公司协助做)。
（二）实施四个项目时间（4月底前）

各审判庭、执行局应在4月开始组织人员落实四个项目工作方案。

（三）检查评估（6月初）

6月初司法公开工作领导小组对上半年工作情况进行检查评估，在此基础上,做好下半年工作计划,年底全面总结。
五、工作要求

（一）提高认识。司法公开，既是宪法规定的基本原则，也是确保公正廉洁司法的基本平台。今年要求各部门进一步加强司法公开有关规定学习，提高各部门对司法公开的认识，从思想上认清形势，意识上提高对司法公开工作重要性的认识，在行动上落实好司法公开工作。

（二）明确责任。司法公开没有各部门的配合，根本没有办法可以完成，各部门的正职就该部门的第一责任人，必须加大力气抓好司法公开工作，确保各项工作在达标的基础上，出色地完成司法公开工作。对达标部门通报表扬，不达标部门要通报批评，与年终评先评优挂钩。
（三）构建长效机制。要注意总结工作经验，通过总结认真查找工作存在的问题和薄弱环节，进一步健全完善司法公开长效机制，使司法公开成为制度化、经常化，不断提高我院司法透明度，阳光司法，促进队伍素质和审判质量的不断提升，出色完成我院各项工作任务。

附：

1、《生效裁判文书网上公布工作程序》
2、《案件庭审网上直播微博工作程序》
3、《执行案件公开执行日志工作程序 》
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生效裁判文书网上公布工作程序
一、案件经办法官应根据《广州市荔湾区人民法院关于裁判文书上网公开的实施办法》第一条规定,对不应在互联网《荔湾区人民法院》网页上公开的法律文书，应在打印时在原稿件右上角清楚标记“不上网公开”

二、办公室打字员在印发法律文书时，将上网公开的法律文书电子版按照法律文书上网格式整理备份，在每月20日集中交审判管理办理室审核。

三、各业务庭局在每月20日将当月生效法律文书案号报审判管理办公室。

四、审判管理办公室在每月25日将已经审核生效的法律文书放上互联网《荔湾区人民法院》网页内。

五、放上互联网《荔湾区人民法院》网页内的法律文书格式：

（一）判决书：将原告、被告姓名或单位名称用×××替代，保留当事人住址路名，门牌号用×××替代。删除原告诉称、被告答辩内容。

（二）裁定书：将原告、被告姓名或单位名称用×××替代，保留当事人住址路名，门牌号用×××替代。

附：《广州市荔湾区人民法院关于裁判文书上网公开的实施办法》第一条规定:除有下列情形之一外，本院作出的已经发生法律效力的裁判文书应当在本院网站《荔湾审判网》予以公开：（一）涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私的；（二）涉及未成年人犯罪的；（三）涉及离婚的；（四）以调解、和解方式结案的；（五）上网公布可能产生不良影响的；（六）当事人申请裁判文书不上网公开并经本院准许的；（七）其他不宜上网公开的。

案件庭审网上直播或微博工作程序

一、设立案件庭审网上直播工作小组和案件网上微博工作小组。

（一）案件庭审网上直播工作小组成员：杨伟杰、蔡春。

协作单位：（待定）

（二）案件网上微博工作小组成员：李国文、张俊华、白晶、黄慧珊、文祥、吴绮云、蔡春。

（三）案件直播和微博工作小组负责人：袁舒伊

二、定期进行案件网上直播和微博。逢星期二进行案件网上微博；逢星期四进行案件网上直播,同时对直播的案件进行微博。

三、各审判庭按下列顺序进行案件庭审网上直播和微博：民一庭、民二庭、民三庭、行政庭、知识产权庭、刑庭、少年庭、审监庭，周而复此循环。

四、轮到网上直播和微博的审判庭，每月1日（遇休息日顺延下一日）将当月案件上网直播和上网微博的案号分别列表报调研科，调研科将案件排期列表通知相关人员。

五、审判庭法官每年应参与案件网上直播不少于1次和微博不少于2次。

六、案件经办法官和庭长应认真对网上直播和微博的案件审核把关，防止不适宜公开的案件进行网上直播和微博。

七、下列案件不适宜网上直播和微博：

（一）涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私的；

（二）涉及未成年人犯罪的；

（三）涉及离婚的；

（四）上网直播、微博可能产生不良影响的；

（五）当事人申请不上网公开直播、微博经准许的；

（六）其他不宜上网公开的案件。

八、参加案件庭审直播或微博工作小组成员应提前与案件经办法官联系，深入了解案情，做好庭前准备。案件经办法官应配合工作人员做好案件直播和微博工作。

九、微博工作小组成员按顺序进行参与微博案件，因其他工作不能参与该次微博案件的，自行与其他微博工作小组成员调整。

十、调研科应做好案件直播、微博资料收集，做好数据统计分析、总结。

执行案件公开执行日志工作程序

一、执行员对每件案件所做工作要及时进行日志，最迟在星期五上午对该星期执行工作进行做日志补录完。

二、电脑管理员逢星期五下午将执行局该星期的执行日志放上互联网“荔湾区人民法院”网页内供执行案件当事人查阅。

三、电脑管理在互联网“荔湾区人民法院”网页上设定查阅密码，只供执行案件当事人查阅，其他案外人不能查阅。

主题词：司法公开  方案
广州市荔湾区人民法院办公室     2013年3月13日印发

4

