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广州市荔湾区人民法院知识产权司法保护状况

（2012-2014年）
前  言

2012年及2013年《国家知识产权战略实施推进计划》连续两年均提出要建立健全依法打击侵犯知识产权的长效机制，以提升知识产权司法保护效能。随着建设“传统、现代、自然”荔湾等目标的提出，以及推进新型城市化发展的步幅加大，荔湾区涌现出多个创意科技园、电子商务产业园，唯品会、梦芭莎、哎呀呀等科技创意企业相继落户，新兴产业的萌芽与发展亟需良好而稳定的法律环境和经济秩序。荔湾区内还散落着为数不少的大型专业市场，是知识产权监管和执法的重点场所。按照2012年区政府工作报告计划，要全面推进这些专业市场的转型升级试点工作。为此，荔湾法院充分发挥知识产权司法职能作用，积极创新多元调解机制，着力构建多维度知识产权保护平台，为荔湾区的经济发展提供良好的司法服务和保障。
    一、荔湾法院知识产权审判概况

   （一）民事知识产权案件数量逐年增长
2012年9月至2014年9月，荔湾法院受理知识产权民事案件累计452件，审结418件，结案率为92.5%。其中，2013年受理198件，2014年1至9月受理206件，2014年前三季度案件受理同比上升13.8%。
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   （二）侵害商标权案件以知名企业规模维权为主

    荔湾法院受理的侵害商标权案件中，国内外知名企业规模维权的案件占了不少比例，其中包括斑马株式会社、尤尼克斯株式会社、兄弟工业株式会社、新百丽鞋业（深圳）有限公司、阿迪达斯有限公司、九阳股份有限公司、香奈儿股份有限公司、金利来（中国）有限公司、宜宾五粮液股份有限公司、三星电子株式会社、杭州市西湖区龙井茶产业协会、广州立白企业集团有限公司、联合利华有限公司、广州唯品会信息科技有限公司、广东美的生活电器制造有限公司等众多知名企业提起的维权诉讼，案件涉及日本、韩国、德国、法国、荷兰等多个发达国家。

   （三）案件呈现多样化、复杂化的趋势

    案件类型呈多样化发展的趋势，从传统的侵害商标权、侵犯作品复制权等逐步扩展到互联网著作权、计算机软件著作权、企业名称权、特许经营权以及不正当竞争等领域，而且不少案件涉及专业的网络技术问题，导致案件的审理难度不断增大，对审判人员的司法能力要求也越来越高。

二、抓好司法办案第一要务

   （一）不断加大知识产权司法保护力度
    依法认定侵权人须承担的侵权责任，着力规范知识产权民事侵权案件的赔偿标准，坚持“加强保护、分门别类、宽严适度”的原则，努力降低权利人维权成本，重点加大对恶意侵权、源头侵权和重复侵权行为的打击力度，加大证据保全、财产保全力度，提高权利保护效能。在审理广州意鼎皮具实业有限公司诉张美荣、南宁市荣帅商贸有限公司特许经营合同纠纷案中，根据原告申请，依法对被告存放于广西省南宁市的货物采取了财产保全措施，有效保障了权利人的合法权益。
    （二）不断提高知识产权民事案件审判质效
以“精细、稳妥、实效、求索”八字为指导思想，精心细致、规范流程、稳妥起步，不断优化知识产权案件的管理与审判流程，知识产权审判工作呈现“高调解、低上诉、零信访投诉、零超审限”的良好态势。自荔湾法院知识产权审判庭成立以来，结收案比达到92.5%，调解撤诉率63.4%，审限内结案率为100％，服判息诉率87.8%，二审上诉发还案件42件，除一件因二审出现新证据被指令审理外，其它全部维持。较高的服判息诉率相应推高了当事人自愿履行比率，从庭成立至今仅有63件案件进入强制执行程序，绝大多数案件可以真正实现定纷止争、案结事了。审判工作在质量、效率、效果三个维度上均保持稳步提升的良好态势，知识产权司法公信力进一步提升，司法保护知识产权的主导作用得到进一步发挥。

   （三）不断提升知识产权司法能力
荔湾法院注重知识产权专业化审判队伍建设，为知识产权审判工作配备了素质较高、经验丰富的审判人员，并在案多人少的情况下，科学调配审判力量，保证知识产权合议庭的完整性。注重加强知识产权法官的司法能力建设，多次派出法官参加最高法院、省法院、市法院举办的专题培训班，并派出2名法官到中院轮岗培训，学习经验、启迪思维，开阔视野。积极参与调研活动，每年组织人员撰写论文参加全国法院系统学术研讨会，其中1篇于2013年获得全国二等奖的好成绩。同时，不断强化庭内设施配置与法庭信息化建设。首先，在庭内设立专门证物室，确保所有证物分类上架，确保妥善保管。其次，为知识产权审判设置专门的数字化法庭，既可实现庭审全程的录音录像，又可保证各种电子化证据的当庭展示。

    三、积极延伸知识产权审判职能

（一）加强与行政部门合作，夯实知识产权保护基础平台

    为创新多维度的知识产权保护机制，加强行政执法与司法保护的衔接，同时结合知识产权行政执法部门职能分散的情况，荔湾法院邀请区内近十家机关单位，召开知识产权保护司法与行政联动工作座谈会，共同探索研究建立知识产权保护行政与司法联动机制，并提出建立信息共享、证据调阅、诉前联调、联合宣传等联动机制的方案设想，获得了各成员单位的认可与支持。区两建办依我院建议，制发了荔湾区知识产权保护司法与行政联动机制工作方案，以进一步优化知识产权保护体系，形成知识产权保护合力。
    （二）加强司法服务意识，助力新兴产业发展和产业转型升级

    为进一步强化法院参与推进社会管理创新工作的成效，发挥法院为经济建设保驾护航的司法保障作用，荔湾法院不断增强知识产权司法能动性。一是走进唯品会、梦芭莎、绿瘦等龙头电商企业，有针对性地给予法律指导，提示法律风险，督促企业合法、诚信经营；二是联合广州电子商务行业协会力量，建立商事法官工作室，为电子商务企业搭建网络在线法律服务平台和诉前矛盾纠纷调处平台；三是加强与经贸局、科信局、文化局、工商局网络交易管理所等的联系沟通，完善涉网络知识产权纠纷处理机制；四是加强与华南理工大学法学院（知识产权学院）的联系，做好专业知识储备，提升审判业务能力；五是以司法建议等形式为向关单位建言献策，发挥司法对推动知识产权保护的主导作用。

    （三）加强法律宣传力度，扩大知识产权司法保护影响力
    荔湾法院每年以“4·26”世界知识产权日为契机，积极开展知识产权法制宣传活动，有效推动了区内知识产权保护工作。一是与区科信局、区工商局合办宣传培训活动，派出法官为区22条街道负责人及近百个专业市场管理人员讲授知识产权法律法规，督促其加强对市场商户的预警和宣教工作；二是走进华林玉器商会、环市西路商圈鞋业市场、黄沙大道商圈文具市场等，召开知识产权保护座谈会，为市场开办方、商户进行释法答疑，建议商会和市场加强知识产权宣传力度，打造更多自主知名品牌；三是选取典型案件进行微博直播和网络直播，邀请高校法学院师生到庭旁听，宣传知识产权法律和司法保护程序。

（四）创新多元化知识产权调解机制

荔湾法院在坚持“调解优先、调判结合”的基础上，根据知识产权案件的特定，积极创新调解方法，拓宽调解渠道，善于借助工商行政部门、市场开办方等第三方力量参与调解。两年来，知识产权民事案件每年的调撤率均达60％以上，取得了良好的法律效果和社会效果。如荔湾法院在审理香奈儿股份有限公司诉温某坚等人及广州市荔湾区西某大厦侵害商标权纠纷系列案中，该批案件涉及多名个体经营者，案件总标的额达30万元。针对这批案件的特点，审判人员找准突破点，把握调解时机。经接触被告之一西某大厦即市场管理方，获知其有一定知识产权保护意识，且重视市场商业声誉，经办法官抓紧有利契机，与其分析利弊，进而通过大厦管理人员、法务人员做涉案个体经营者思想工作，通过释法辩理逐一动员个体经营者积极面对，尽快协商解决纠纷。通过努力，最终该批案件全部达成庭前调解协议，从立案到调解结案仅用了不到20天时间，快速妥善解决纠纷。

结  语

随着市场经济的迅猛发展，荔湾区已逐渐成为茶叶、服装、玉器、鞋业、文具、装饰材料等物资商品的加工地、零售批发地以及电子商务产业园的集结地。面对新的机遇与挑战，荔湾法院将深入贯彻实施国家知识产权战略，更好的发挥民事审判在知识产权司法保护中的主渠道作用，找准服务经济社会发展大局的切入点，为经济结构战略性调整和传统产业转型升级提供保障和助力。
