广州荔湾法院发布著作权民事案件审判白皮书
在第二十个世界知识产权日即将到来之际，广州市荔湾区人民法院发布《著作权民事案件审判白皮书（2017-2019）》，并公布了三个典型案例。
白皮书显示，2017年以来三年间，荔湾法院共受理知识产权民事案件2561件，其中著作权民事纠纷案件1692件，占比近七成，其中，包括著作权侵权案件1682件、著作权合同案件10件。
著作权侵权案件中，以文字作品、摄影作品、KTV音像制品等传统作品侵权案件为主。同时，近年动漫产业以互联网为载体不断加速发展，刺激了一系列动漫衍生商品的生产与销售，一些未经授权的玩具、日用品、文具等动漫衍生商品大行其道，销售动漫衍生商品侵权案件呈增长趋势。三年来荔湾法院受理涉动漫形象著作权侵权案件289件，涉案作品包括熊出没、猪猪侠、喜羊羊、海底小纵队、小猪佩奇等动漫形象。商品批发环节成为被诉重点环节，权利人针对专业市场内商铺提起批量维权诉讼的情况较多。零售环节中，随着网络购物的蓬勃发展，店铺由实体转网店的情况普遍，涉电商平台著作权纠纷呈上升趋势。因公证取证存在时间较长、费用较高等问题，时间戳取证以其便捷、低成本的优势受到青睐，“存证云”等第三方电子证据服务平台保存和固定侵权网页等电子数据等新式取证方式屡见不鲜。
 白皮书显示，著作权民事纠纷审判工作中也发现一些问题。如，实务界和理论界对作品独创性的内涵、标准未形成共识，作品独创性的认定主观性较突出。受知识产权无形性和侵权行为隐蔽性影响，权利人很难提供充足的证据证明具体损失或侵权人获利，同时因为举证成本高、时间长，近九成的著作权民事纠纷案件都适用法定赔偿，判赔数额的精确性受到影响。
根据近年司法状况，法院建议，要紧密联系社会发展因素强化权利人损失、侵权人获利等计算方式的适用，不断提高判赔数额与著作权价值的匹配度，提升判赔数额精确度。搭建统一的著作权登记工作平台，提供登记、统计、查询等服务，完善著作权的社会服务，使著作权登记工作更加公开化和透明化，减少和避免“过失性”著作权侵权行为发生。著作权集体管理组织进一步提升服务质量，提高参与度、透明度，在权利获取环节加强权利来源审查，强化、细化对被许可人权利义务告知。强化电商平台和专业市场内部管理，加强对平台上及市场内经营者经营行为的监测和宣传提醒，积极协助预防和调处纠纷。
为充分发挥司法保护知识产权的主导作用，强化著作权司法保护力度，荔湾法院立足辖区产业特点，努力践行“司法主导、严格保护、分类施策、比例协调”的知识产权司法保护政策，着力优化审判资源配置，组建知识产权专业审判团队，不断提升知识产权专业化审判能力。为推动案件繁简分流、轻重分离、快慢分道，对简单系列案件，推行要素式裁判文书、集中式送达、调解。对复杂案件，实行精审细办，通过召开专业法官会议，邀请人大代表、行政执法部门听庭评庭等，知识产权审判质效不断提升。
典型案例1：服装设计图被抄袭、同款服装被仿造，当如何维权？
【基本案情】
芳某公司诉称：芳某公司是一家原创设计服装企业，其设计的大量服装款式系享有著作权的美术作品。王某通过其商铺销售的服装产品，未经许可擅自抄袭、复制、使用该公司依法享有著作权的原创款式。王某还通过其商铺的微信号宣传、推广、销售抄袭芳某公司原创款式的服装产品，并在朋友圈未经许可大量使用芳某公司的作品对自己的服装产品进行商业推广，诉请王某停止侵权并赔偿损失。
王某没有提出答辩意见，也没有提供证据。
【法院裁判】
    荔湾法院经审理认为，芳某公司主张权利的涉案服装设计图，在题材选择、图案布局、细节处理等因素上均体现了设计者独特的创作思维过程，是智力思维的劳动成果，具有独创性，属于著作权法所规定的美术作品。本案中，芳某公司提交了涉案美术作品的设计手稿、服装样板设计图的电子文档等，在无相反证据予以推翻的情况下，依法认定芳某公司系涉案美术作品的著作权人。芳某公司提交了使用涉案作品服装的《面料下单表》，出示了使用涉案作品服装的实物，结合相关用户已在微信朋友圈中展示使用涉案作品服装照片的事实，可以认定涉案作品在芳某公司取证前已公开发表，他人有机会也有条件接触到上述美术作品。王某未能提供证据证实被控侵权衣服上使用的图案款式或在微信上发布的被控侵权照片经芳某公司授权，王某销售侵犯涉案美术作品著作权的衣服且未表明作者身份的行为侵犯了该美术作品著作权中的发行权、署名权，其通过微信发布使用涉案作品服装的照片的行为侵犯了上述美术作品著作权中的信息网络传播权，王某依法应承担停止侵权、赔偿损失的民事责任。
法院遂判决王某停止销售侵犯芳某公司涉案美术作品著作权的服装产品，停止在微信中使用芳某公司涉案美术作品，并赔偿芳某公司经济损失及维权合理费用共50000元。
【法官说法】
    在服装制造行业，服装设计已成为行业发展的源动力。然而市场上存在大量抄袭和仿制现象，往往一个新的设计款式刚面世，网上就会有大量同款、仿版售卖，如何有效预防侵权，最大限度保护设计者的权益显得尤为重要。服装设计主要包括效果图设计、样板制作、工艺制作三个阶段。服装设计图作为产品设计图，是由点、线、面和各种几何结构组合而成，包含着严谨、精确、简洁、和谐与对称的“科学之美”。在服装图案的设计过程中，权利人应保留好创作过程中产生的草图、电子稿、聊天记录、电子邮件、合同、交付记录等能够反映创作过程的原始材料，在发生争议时可以作为著作权权属证据的一部分。此外，权利人可以及时将设计的服装图案等作品向国家版权局申请作品登记，以作为未来维权的初步证据。
典型案例2：一般职务作品和特殊职务作品要分清
【基本案情】
易某公司诉称：易某公司向各类客户提供产品策略与研究、工业设计等整合设计服务。2015年，吴某入职易某公司，离职后在“猪某网”设立的店铺大量使用易某公司的设计作品，易某公司曾向吴某发函要求其删除相关侵权图片。后吴某与案外人设立出资三某公司，吴某任执行董事兼法定代表人。三某公司在向其客户提供宣传图册中大量使用易某公司的设计作品。遂起诉要求三某公司和吴某承担停止侵权并赔偿损失。
三某公司和吴某共同辩称，吴某入职易某公司后任实习设计师职位，在没有签订任何保密协议和劳动合同的情况下，参与了公司各大项目的设计，其中就包含涉案作品。吴某离职后设立了三某公司，以非公开的方式向客户发送其以往作品，只是展示个人履历和经验，未从中获利，也未将作品进行售卖。吴某任易某公司设计师时，并没有签订任何关于设计作品权利归属的法律文件，并且就职时间距离现发送文件的时间已超过两年。吴某和三某公司的行为不侵犯易某公司涉案作品著作权。
   【法院裁判】
荔湾法院经审理认为，吴某在任职易某公司期间按照易某公司工作安排参与设计了涉案作品，涉案作品是职务作品。涉案作品系主要利用易某公司的物质技术条件创作，并由易某公司承担责任的产品设计图作品，其著作权中除署名权之外的其他权利由易某公司享有。吴某未经易某公司授权在其设立的店铺中使用与易某公司舞台灯光控台云台作品基本一致的灯光控台图片，并通过网络传播，构成对易某公司上述作品信息网络传播权的侵害。三某公司未经易某公司授权将涉案作品作为其设计案例向客户发送，构成对易某公司涉案作品复制权的侵害，吴某在明知涉案作品来源和权属的情况下仍参与上述侵权行为，应与三某公司共同承担连带责任。
法院遂判决，三某公司、吴某立即停止侵犯易某公司涉案作品著作权的行为，吴某赔偿易某公司经济损失及维权合理费用共2000元，三某公司赔偿易某公司经济损失及维权合理费用共8000元，吴某对三某公司上述给付义务承担连带赔偿责任。
【法院说法】
根据我国《著作权法》规定，公民为完成法人或者其他组织工作任务所创作的作品是职务作品。职务作品分为一般职务作品和特殊职务作品。其中，一般职务作品著作权由作者享有，但法人或者其他组织有权在其业务范围内优先使用，作品完成两年内，未经单位同意，作者不得许可第三人以与单位使用的相同方式使用该作品，但是合同约定著作权归单位的除外；特殊职务作品作者享有署名权，著作权的其他权利由法人或者其他组织享有，法人或者其他组织可以给予作者奖励，例如工程设计图、产品设计图、地图、计算机软件等主要是利用法人或者其他组织的物质技术条件创作，并由法人或者其他组织承担责任的，也包括法律、行政法规规定或者合同约定著作权由法人或者其他组织享有的作品。
本案中涉案作品属于特殊职务作品。在著作权这种创作者个人与单位容易产生权利纠纷的知识产权领域，特殊职务作品的纠纷会越来越多。因此，单位和劳动者可以对在工作中所产生的作品权益进行约定，避免事后产生纠纷和争议。劳动者在离职后继续使用职务作品的，要注意甄别作品权属性质，否则很有可能产生侵权行为。
典型案例3：印在儿童雨伞上的“熊大”“熊二”，小心侵权！
【基本案情】
华某公司诉称：华某公司系动画片《熊出没》及美术作品《熊大》的著作权人。艳某精品店未经其授权许可，长期在富某公司开办经营管理的专业市场内销售带有上述作品形象的雨具商品，故起诉请求判令艳某公司、富某公司立即停止侵权行为并赔偿损失。
艳某精品店辩称：该店没有销售涉案产品，公证书上所附的送货单不是该店的送货单。
富某公司辩称：富某公司与艳某精品店均为独立的法人主体，富某公司非涉案商铺出租方，也未帮助艳某精品店实施侵权行为，而是积极履行管理职能要求艳某精品店停止销售侵权商品，富某公司不应承担连带责任。
【法院裁判】
荔湾法院经审理认为，华某公司享有美术作品《熊大》的著作财产权并取得著作权登记，华某公司以该美术作品作为部分角色造型创作的电视动画片《熊出没》等已公开发表，他人有机会也有条件接触到该美术作品。被控侵权雨具商品上类似“熊大”形象的图案与华某公司主张权利的美术作品《熊大》的主要特征基本一致，构成实质性相似。涉案公证书记载艳某精品店销售被控侵权商品的事实，艳某精品店未能举证证实被控侵权商品上使用的图案经华某公司授权，也未能举证证实被控侵权商品具有合法来源，其销售行为侵犯了华某公司的著作权。艳某精品店是独立经营的店铺，富某公司不可能随时监控商户的经营行为，也没有直接制止商户侵权行为的法定权力，亦无故意为侵权行为提供仓储、运输、邮寄、隐匿等便利条件，华某公司要求富某公司承担侵权责任的主张依据不足。
法院遂判决艳某精品店立即停止侵犯华某公司涉案美术作品著作权的行为，并赔偿华某公司经济损失及合理维权费用共2800元。
【法官说法】
    由于卡通形象本身创作设计的成功以及与特定人物角色、剧情故事的关联，社会公众对于附着有这些形象的商品、内容更容易形成共鸣，更愿意选择和接受，于是这些卡通形象被广泛使用于各种场合和媒介。随着著作权人维权意识的提高，相关诉讼案件大量出现。其中数量最多的即侵权人未经授权在文具、服装等商品上直接印刷卡通形象，或直接将卡通形象做成毛绒玩具，往往构成对著作权人复制权、发行权的侵害，本案即属于该类典型案件。此外，随着“互联网+”时代的到来，微博、微信等自媒体迅猛发展，用户未经授权将卡通形象作为配图使用，往往构成对著作权人信息网络传播权的侵害。另外，将卡通模型作为美术道具在商场、公园等场所展出，也可能构成对权利人展览权的侵犯。作为商铺出租方或者电商平台，也应当加强自身管理，既要防范自身侵权又要避免帮助他人侵权，遇上纠纷诉讼应积极应对处理，促进守法诚信经营。
